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adjuk a nyugalmat a világnak. 
Vájjon él-e az a megváltó az el­
lenségek földjén, aki megnyissa

az elvakitott szemeket és ráve­
zesse a megcsalt népeket a béke 
napsugaras útjára ?

Hátrál az orosz
a szövetségesek elő

Visszavert olasz támadások
Budapest, augusztus 11.

Orosz hadszíntér ’■

Wieperzen át előrenyomult osztrák-magyar csapatok tegnap el­
űzték az ellenséget a Kogtói északnyugatra elterülő vidékről és foly- 
tattuk az üldözést északkeleti irányba. A szövetségesek támadása fo- 
folyamatban van. Északkeleten egyébként, semmi újság.

Olasz hadszíntér:

< Haszok tüzérségi és támadási tevékenysége tengermelléki arcvo- 
naion tegnap újból nagyobb terjedelmet öltött. Doberdói fensik szélén 
Moníalconetol keletre nagyobb ellenséges erők támadták állásainkat, 
ezen állásom elkeseredett harc után kivétel nélkül birtokunkban ma­
iadlak. Visszavert ellenségnek főleg oldalról jövő tüzérségi tüzelésünk 
súlyos veszteségeket okozott. Nyűgöt felé kiugró fensikrész edlen in­
tézett két, támadást már tüzérségünk elfolytotta. Görzi majorral szem­
ben olaszok megkísérelték, hogy Perwánál akadályainkig előreküzdjék 
magukat. Sűrűn kézigránátokkal űztük őket. Egy, a sötétség leple 
alatt Agoránál (Havától keletre) ellenünk intézett támadás éppúgy 
kudarcot vallott, mint a tegnap előtti karinthiai és töröli határterületen 
Helyzet nem változott.

Hőfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

ISQDsolt nemzetek
Meddig és hová vezetik még 

ellenségeink a vérontás és pusz­
tulás utjain megtévesztett és ha­
mis frázisokkal megcsalt népeiket 
A háború második esztendejének 
hajnali kezdeténél hazugságokkal 
meg nem cáfolhatóan állanak szi­
lárdan és megdönthetetlenül ered­
ményeink. Körülöttünk egy meg­
vert világ, vérző hadseregekkel, 
megrendült gazdasági "alapokkal, 
megtört reményekkel. Ellensége­
ink közül a legnagyobb, az orosz 
hadsereg széjjelzilálva, többszörö­
sen megverve fut Varsón túl is. 
A francia föld egy tizede német 
kézen, Belgium legnagyobb része 
szintén, Anglia úgynevezett ten­
geri világhatalma alapjában meg­
rendülve, hajói egymásután szál­
lanák le a német torpedóktól 
megsemmisítve, a tengerek mélyé­
re. Szerbia maga vallja be, hogy 
hadereje meg van bénítva. —• A 
Dardanelláknál haszontalanul vér­
zik a szövetséges sereg. — És 
végül a hit szegő Olaszország. — 
Harmadik hónapja mozdulni sem 
bir és úgy a szárazon, mint a vi­
zen, egymásután érik a legsúlyo­
sabb csapások.

A tények maguktól beszélnek, 
zengőbben és világosabban, mint 
a diplomáciai Írásoknak a betűk 
alá rejtett nyelve.'Ahol mi táma­
dunk, futnak ellenségeink, ahol 
parancsoljuk, tétlenül állanak se­
regeik. Néha prébálkoznak ten­
ger vérük és szenvedésük áldoza­
tával, de teljes eredménytelenség 
marad kísérletük emlékezetéül.

Meddig és hová hurcolják még 
ellenségeink a meddő próbálkozá­
sok ez utjain vérző népeiket ? — 
Mi, akiket öntudatunk ereje, az 
igazság meggyőződésének hevü­
lete győzelemről-győzelemre ve­
zet, bátran és nyíltan kiálthatjuk 
a megvert táborok felé; jöjjetek, 
kérjétek és visszakapjátok a bé­
két, melytől saját vezéreitek go­
noszsága és lelketlensége fosztott 
meg ! Mink a győző öntudatával, 
de az erős szerénységével várjuk, 
mikor kényszerítik őket szenve­
désekbe és vereségekbe hajtott 
népeik, hogy letegyék a kardot és 
a béke oíajágával közeledjenek 
hozzánk. Mi nem akartuk a há­
borút, de ránk kényszerítve meg­
vívtuk és megnyertük, mert iga­
zunk volt és mert ez a tudat erőt 
is adott, hogy az egész világot 
leteperjük. Mi folytatjuk is a 
küzdést, ha nem akarják ők be­
látni annak reájuk nézve teljes 
eredménytelenséget. A mi hábo­
rúnk a békéért való harc volt és 
ha még folytatni kell, készen va­
gyunk rá. Minden erőnk és aka­
ratunk egy célé, hogy győzelem­
mel végét vessek ennek a bor­
zasztó kataklizmának és vissza-

Breszt-Litowszkot
fenyegetjük

A Narew-front erődítéseiből és 
a Yisztula-erődökbúl kivert és ki- 
manővrirozott orosz hadsereg 
gyorsított tempóban vonul vissza 
a Visztulától és sietve özönlik a 
Bug felé. Brest-Litovszk, hová 
Bielostok, Lukov, Siedce, Biedlce 
és Kowel felől futnak össze a 
vasutak, főtámaszpontja a Búg­
nak. Mig Mackensen Uhrusk, 
Hausk és Ostrow között küzdött 
az orosz ellentámadással, addig 
József Ferdinánd áthaladt a Wi- 
eprzen ős Woyrsch, valamint Kö­
vess seregei Biki, Gonczyka és 
Garwolin közt áthaladtak a varsó- 
lublini chasse-n, lovasságukat pe­
dig Xeleckow, Miaskon tájáig 
küldték előre.

Frontunk eddigi hajlása mind­
inkább közeledik az egyeneshez 
és már Woyrsch, Kövess és Jó­
zsef Ferdinánd majd egy vonal­
ban szorítják hátra az oroszokat. 
Mackensen ma Lovczánál szép 
sikert aratott. Wlodawától dól-

zsef Ferdinánd, Woyrsch és Kö­
vess a középső Bug felé üldözik 
a futó oroszokat.

A Dnyesztertől délre osztrák és 
osztrák- partvidék i csapatok a cser- 
nelicai orosz hídfőt elfoglalták, 
nagy zsákmányt és közei három­
ezer orosz foglyot ejtettek. Zlota- 
Lipánál és a felső Búgnál a hely­
zet változatlan. Novogeorgiewsz- 
ket a németek körülzárták és ne­
héz ütegekkel bombázzák. Lomzát 
be véve, most már az összes Na- 
rew- erődök kezünkben vannak. 
Kownó három előerődje elesett. 
Lipót bajor herceg Varsóból elő­
retörő hadseregének bal szárnya 
\ araótól keletre is helyreállította 
a Narew-hadsereggel az összeköt­
tetést.

Moszkva rémnapjai
Berlin, aug. 11.

Az orosz határról érkezett hírek 
szerint Moszkva zsúfolva van a 
rigai, kovnói, varsói, cholmi és a 
lublini katonai kerületből érkezett 
menekültekkel. S napról-napra 
újabb vonatok érkeznek menekül-nyugatra, Lovcánál bajor csapatok

megverték az orosz gárdát és el- , lekkel, akiknek nagy részét azon 
foglalták annak állásait Most Jó- I nal tovább reállitják az orszá

belsejébe. Hosszú vonatok érkez­
nek naponként sebesültekkel.

Moszkva lakóinak szeme elé 
még sohasem tárult ilyen világo­
san a háború borzalma. A mene­
külteknek megtiltották, hogy a 
harcterek eseményeiről beszéljenek, 
mindamellett a város tele van 
rémhírekkel s Oroszország máso­
dik fővárosának bizakodó hangu­
lata teljesen eltűnt. Általában meg 
vannak győződve arról, hogy a 
szövetségeseknek sikerülni fog a 
második védelmi vonalat főtámasz­
pontjával, Brest- Litovszk kai együtt 
elfoglalni. A katonai szakértők azt 
fejtegetik, hogy a visszavonulás 
következtében Ivovnó s Riga el­
este és Kelet-Galicia kiürítése is 
be fog következni.

Nyo'c millió orosz 
katona

Milánó, augusztus 11.
Vhiesi, a Secolo londoni tudó­

sítója, érdekes tudósítást küldött 
lapjának a „Morning Post“ pé- 
tervári levelezőjének értesülései 
alapján:

— Az orosz nehézségek súly­
pontja —Írja — tulajdonképen 
nem is Varsónál keresendő, ha­
nem a németeknek a Nvemennél 
való előrenyomulásánál. Varsó vi­
déke másodra ngu hadszíntérré 
változott és az orosz hadvezető­
ség felismervén a veszélyt, jelen­
tékeny erősítéseket küldött a Nyé­
kén vidékére, ahol sikerült is 
í oniovicnél ti némot6k6t vgy hé- 
tig feltartóztatni. A Times "‘hadi- 
tudósítója szerint Oroszországban 
óriási erőfeszítéseket végeznek, 
hogy a hadi szerencsét megfor­
díthassák. Oroszország, amely már 
hat millió embert hivott fegy­
verbe, a hetedik milliót fegyverei 
fel és a tervek szerint nyolc mil­
lió embert akar kiállítani a hadi 
színterekre.

A lengyetek önálló Len­
gyelországot akarnak

v-VET5 , . lcus.vei nemz
bizottság elnöke felhívást boci 
tott ki, amely a következő sí 
vakkal végződik :

Hu a fiktiv nemzeti egy = 
elérését, mely törekvés egyet 
idézte elő összes nemzeti verői 
günket, programunkból kihat 
juk, ezzel olyan erős szervezi 
nők alkotását tanácsoljuk, mely 
győztes hatalmak kormányain 
megadja a lehetőséget arra, ho 
ezzel a szervezettel, mint a ne 
zet képviselőjével megegyezhi 
sen Az oroszok uralmától me 
szabrditott lengyel tartományé
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nak egymás között olyan szerve- ■ 
zetekbe kell eíoportosuiniok, ame- j 
lyeknek egy külön e célra vá- ; 
lasztott bizottság utján meg kell | 
egyezniük , a legfelsőbb lengyel j 
nemzeti tanáccsal avégből, hogy j 
az egész nemzet részére egyet- j 
len szervezetet alkossanak. A 1 
királyságnak ebben a legfon- ! 
tosabb szerep jut. Feszülten vár- j 
juk azt a pillanatot, amikor a ki­
rályság elhatározza, hogy az ak­
ció; kezébe vasú Varsóval, Len­
gyelország szivével. Abban a 
hitben, hogy a lengyel kérdést 
esik Oroszország legyőzése és 
eg)- lengyel állam alkotása által 
lehet megoldani, rendíthetetlenül 
ragaszkodunk 1914. augusztus 
10 án felállított programunkhoz.

Jaworski.

Riga eieste előtt
Amsterdam, aug. 11.

A Morning Post, amely Riga 
közeli elestél tárgyalja, igyekezik 
ennek az eseménynek jelentőségét 
meggyöngiteni. I’étervári levelező­
je augusztus 4 ről a következőket 
Írja:

— A németeknek nem sikerült, 
hogy a Visztulától nyugatra és 
keletre álló hadseregeik között az 
összeköttetést helyreállítsák. Az 
oroszok Mitautól keletre a Bauski- 
magasiatot még a kezükben tart­
ják. Ez azt jelenti, hogy amíg a 
német hadseregek Rigától délre 
20 kilométernyire vannak, addig 
keletre messze vannak még a vá­
rostól. A németeket Rigától igen 
nehezen járható mocsaras terület 
választja el. Rigától keletre hetven 
kilométernyire, valamint Ponievic- 
töl keletre még nehéz és makacs 
harcok folynak Ezeknek a har 
coknak a jelentősége napról-napra 
emelkedik.

A némete< a tigai- 
öbölben
Berlin, aug. 11.

A XV o 1 f f-ügynökség jelenti: 
Amaz orosz jelentéssel szemben, 
hogy a rigai tengeröbölben egy 
nagy ílottatámadás alkalmával 
három hadihajónk elveszett, ille­
tékes helyről értesülünk, hogy 
nem egy nagy támadásról volt 
szó, hanem az orosz aknatelepek 
felkutatásáról és hogy csak két 
kis aknakutató naszád pusztult 
el. A három német hadihajó el­
vesztéséről szóló hir tisztára ki­
találás.

Az uj balkáni bonyo­
dalmak előtt

Mai számunkban szenzációs 
távitatot közöltünk, amely szerint 
Bulgária ultimátumot készül in­
tézni Szerbiához, amely egy újabb 
balkáni kavarodás kezdeménye­
zője lenne. Ezt a táviratunkat hi­
vatalosan nem erősítették meg, 
egy újabb távirat azonban sejteni 
engedi, hogy Szerbia helyzete 
tényleg igen válsságos és most 
lépett arra az útra, amelyen a 
helyzet tisztázásához eljuthat.

A nagy érdekű távirat igy hang­
zik :

N i s, augusztus 11.
Péter király a szkupstinát 

augusztus 16-ikára összehívta 
és mint hivatalos körökben be­

szélik, a szkupstinának igen 
fontos kérdésekben kell dönte­
nie.

A kérdések legfontosabbja 
a macedón-kérdés, amelyben 
már állítólag döntés is történt.

Pasics ebben az ügyben hosz- 
szasan tanácskozott az entente 
képviselőivel és bár hivatalos 
álláspontot nem közölhetett, 
nagyjában körvonalazta a kor­
mány véleményét.

Az entente képviselői tudat­
ták az országuk kormányaival 
és jelezték, hogy a legközelebb 
Szerbia már jegyzékben fogja 
kifejteni álláspontját. Ez azon­
ban nem lehet kedvező az en- 
tentnak és ezért meg se várják.

Diplomáciai körökben beszé­
lik, hogy a macedón kérdésben 
már újabb detnars volt.

Az entente teljesen Szerbia 
ellen fordul.

Egy havi 
közigazgatás

Csanádvármegys a mull hóban
Csanád vármegye törvényható­

sági bizottsága ma délelőtt tartotta 
meg H e r v a y István alispán 
elnöklésével augusztus havi ren­
des ülését.

A bizottságnak mai ülésén az 
előadók tették meg rendes havi 
jelentéseiket, melyek semmiféle 
vitát nem keltettek. A havi jelen­
tések között legfontosabb volt az 
alispáné, mely hü tükrét képezi 
az egész vármegye múlt havi köz- 
igazgatásának. É jelentésekből a 
következőket emeljük ki:

Az idei termés.
Múltkori jelentésemben megem­

lékeztem arról, hogy a munkála­
tok megkezdését mennyire késlel­
tette a kért és kilátásba helyezett 
orosz foglyok megérkezésének ké­
sedelme, ami nagyon sok helyütt 
a legkomolyabb aggodalmat kel­
tette már. Szerencsére ha megké­
setten is, mindenik jelentkező 
hozzájutott az igényelt fogoly­
mennyiséghez s a hó közepén a 
munkálatok már mindenütt meg­
kezdődtek. Magáról a termési 
eredményről legközelebbi jelenté­
semben részletesen fogok beszá 
molni, miután a megkésett aratási 
munkálatok miatt a teljes és hi­
teles adatok nem állanak még 
rendelkezésemre. Annyit már most 
is jelenthetek azonban, hogy a 
túlzott és vérmes remények, ami­
ket a hó elején igen sok helyt a 
termés eredményéhez fűztek, nem 
váltak valóra. A június hó végén 
és az elmúlt hó elején észlelt 
nagy esőzés erősen éreztette a 
hatását, úgy, hogy végeredmény­
ben csupán közepes termésről be­
szélhetni. Az időjárás az elmúlt 
hóban nem volt kedvezőnek mond­
ható. Amennyit használt a kapás 
növényeknél, annál inkább káros 
hatású volt a learatott gabonára. 
Megtétettek az uj termés értéke­
sítésével kapcsolatos intézkedések, 
a gabonánál, a lisztnél, hüvelyes 
véleményeknél követelhető legma­
gasabb árakat megállapító kor­
mányrendeletek meghirdetése iránt 
intézkedtem.

Miniszteri intézkedések.
A m. kir. belügyminisztérium a

vármegye által a jegyzői fiuinter- 
nátus javára tett alapítványi hely­
ről szerkesztett alapító-levelet ma 
erősítette meg, hanem több módo­
sítás eszközlését kívánta a vár­
megye közönségétől. A miniszteri 
leiratot a legutóbb tartott rendkí­
vüli vármegyei közgyűlés tár­
gyalta. Jóváhagyta a belügymi­
nisztérium a makói tejpiac áthe­
lyezése tárgyában kelt törvényha­
tósági bizottsági határozatot, utal­
ványozta a dijnokok augusztus és 
szeptember havi rendkívüli hadi 
pótlékát s értesítette a vármegyét, 
hogy a tanszemélyzet a nyári 
szünidő alatt a közélelmezés el­
látása körül felmerült közigazga­
tási teendők ellátásához bármikor 
igénybe vehető.

A m. kir. honvédelmi miniszté­
rium intézkedett az 1896 ik évben 
született népfölkelőknek bevonu­
lása iránt. A m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium felterjesztésem­
re kijelentette, hogy mindazon 
törvényhatósági határozatok, ame­
lyek az állategészségügyi ebadó­
alap előző évi jövedelmének fel- 
használását célozzák, amennyiben 
nem lépik túl a felhasználásról 
intézkedő általános határozat kere­
teit, újabb, miniszteri jóváhagyást 
nem igényelnek.

A ni. kir. kereskedelemügyi mi­
nisztérium elutasította Ivunágota 
községnek a hetipiaclátogatásáról 
szóló vármegyei szabályrerdelet 
tárgyában hozott törvényhatósági 
bizottsági határozat ellen irányuló 
felebbezését.

Alispáni intézkedések.
Intézkedtem a vármegye tűzifa 

szükségletének beszerzése iránt. 
A beérkezett ajánlatok azonban 
oly magas összegekről szóltak, 
hogy azokat nem fogadhattam el.

Rendeletet adtam ki az 1915. 
évre kivetett ebadó behajtásának 
szorgalmazása iránt. A Zemplén- 
vármegye főispánja által a hábo­
rúban elpusztult Zemplén vármegyei 
falvak javára megindított segítő 
akcióra felhívtam a községek fi­
gyelmét. A Makó városánál szer­
vezett végrehajtói állásokra a pá­
lyázatot meghirdettem.

A m. kir. földmivelésiigyi mi­
nisztérium közölte velem a mező­
hegyes! élővizesatorna beszennye­
zése tárgyában s az aradi Neu- 
mann-gyár részéről létesítendő 
szennyviztisztitó készülék beállí­
tása tárgyában kelt harmadfokú 
határozatát. Ezen határozat sze­
rint a mulasztást elkövető cég 
két hónap alatt köteleztetett a 
készülék berendezésére, ez idő 
alatt is fennmaradván felelőssége 
a csatorna fertőzéséért. Intézked­
tem a járási számvevői teendők 
mikénti ellátása iránt, tekintve 
azt, hogy a négy járásnak jelen­
leg mindössze egy számvevője 
van.

Makó város ügyei.

A m. kir. belügyminisztérium 
folyósította Makó város részére 
az 1915-ik évre szóló rendőrségi 
államsegélyt. Másfél év elteltével 
újra jáváhagyta a városnak nyug- 
díjszabályrendeletót, elfogadván a 
vitás ügyben a törvényhatóság 
álláspontját, azaz hogy a nyudij- 
intézmény életbeléptetése 1914 év 
január hó 1-tŐl kötelező. A mi­
nisztérium ezenkívül még több 
a*i aikahnazottak előnyére szol- 
gá,ő módosítást is eszközölt a 
szabályzaton, amelynek végre­
hajtási munkálata már folyamatba 
vétetett. Véglegesen befejezést

nyert Makó város szervezési sza­
bályrendeletének az 1912. évi 
LVm. te. alapján történt átdol­
gozása.

Nikelszky Jenőnek városi árva­
széki jegyzővé történt megválasz­
tása ellen Barna Mihály árvaszéki 
nyilvántartó élt felebbezéssel. 
Nagy Sándor v. közgyám ügyében 
a m. kir. közigazgatási bíróság a 
törvényhatóság álláspontját tette 
a magáévá.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Aug. 12. Csütörtök. 
Róm. kath. és Protest. Klára sz. 
Görög-orosz julius 30. János kát. 
Nap kel 4 óra 50 perckor, nyug­
szik 7 óra 18 perckor.

Időjárás. Meleg és túlnyomóan, 
száraz idő várható. Siirgönyprog- 
nózis: meleg, száraz. Déli hőmér­
séklet : 25 2 C" fok.

— A vármegye adózása. Csa- 
nádvármegye közigazgatási bizott­
ságának mai ülésén T o k o d y 
Viktor pénzügyigazgató részletes 
jelentést tett a vármegye múlt 
havi adókivetéséről és adóbeszol­
gáltatásáról. Jelentette a pénzügy- 
igazgató, hogy a HL oszt. kereseti 
adó póttárgyalások a makói kir. 
adóhivatal kerületébe eső közsé­
gekre és Makó varosára megtör­
téntek, amivel a III. oszt. kereseti 
adó kivetése megtörtént. A had­
mentességi általános jövedelmi és 
betegápolási pótadó kivetése és 
nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adókivetési munkálata 
folyamatban van. A hadsegélyezés 
céljaira fordítandó jövedelmi adóra 
vonatkozólag a javaslatok készen 
vannak. Az adóbeszolgáltatást ille­
tőleg jelentette a pénzügyigaztzató, 
hogy az adók általában megfelelő 
módon folytak be, igv egyenes 
adóban befolyt 72464 K, hadmen- 
tessógi díjban 34_ K, fogyasztási 
adóban 706526 K, bélyeg és jog­
illetékben 6097 K, vizszabályozási 
járadékban 3344 K, dohányeiadás• 
ból befolyt 108985 K.

— A zár alá vett gabona is 
lefoglalható. A hivatalos lap mai 
száma a kormány 2958—1915. M. 
E. sz. rendeletét közli, a mellyel 
kimondja, hogy a zár alá vett bú­
za, rozs, kétszeres, árpa, és zab 
zár alá vétele a végrehajtás utján 
való lefoglalást nem akadályozza. 
Az igy lefoglalt terményeket 
azonban csak akkor szabad elad­
ni, ha azoknak a közélelmezés 
céljára való megszerzése iránt ha­
tósági intézkedés nem történik. A 
részletes eljárást a rendelet külön 
szabályozza.

— Halálozás. Gyászjelentés ér­
kezett ma szerkesztőségünkbe, 
melyen N á d a s y Józsefné, szül. 
lakács Jolán tudatja velünk, 
hogy édesanyja hosszas betegség 
után elhunyt. Nádassyékat a 
.«őrs az utóbbi két év alatt több 
fájdalmas csapással sújtotta. Most 
édes anyját vesztette el a kitűnő 
művésznő. Fájdalmát vajmi ke­
véssé enyhítheti az a tudat, hogy 
abban makói tisztelői is osztoznak.

— A rekvirált kukorica beszoi- 
1 gáltatása. Többen vannak még 

olyanok, kik a Hekvirált kukoricát 
be nem szolgáltatták. A kukorica
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beszolgáltatása végett ina a mi­
niszter a következő rendeletet in­
tézte Csanádvármegye alispánjá­
hoz : A tengerinek lehető azonnali 
beszállítását fontos érdekek köve­
telik. Erre a körülményre, vala­
mint az aratási és cséplósi mun­
kálatok előhaladott stádiumára 
való tekintettel, az 57004|1915. sz. 
rendeletben augusztus hó 21-ével 
megállapított határidő betartásának 
biztosítása céljából felhívom a 
Cimet, hogy mindazoknak a kész- 
lettulajdonosokuak, kik tengerijü­
ket augusztus hó 15-ig be nem 
szállítják, augusztus hó 18-ig ter­
jedhető újabb 3 napi végső szál­
lítási határidőt engedélyezzen. Ez 
engedély megadásával kapcsolat­
ban figyelmeztesse azonban a 
készlettulajdonosokat, hogy a fenti 
záros határidőig be nem szállított 
készletek augusztus hó 21-e után 
a kószlettulajdonos költségére, 
esetleg közerővel, sőt ha ez szük­
ségesnek mutatkozik, karhatalom 
alkalmazásával is múlhatatlanul 
el fognak szállíttatni és azon felül 
a készlettulajdonosokkal szemben 
a kihágási eljárás is meg fog in­
díttatni. Jelen rendel-'temet a szo­
kásos módon a legszélesebb kör­
ben tegye közhírré s azt a legna­
gyobb eréllyel hajtsa végre.

— Kijátszák az arp* maximá­
lis árát. Több oldalról bejelentett 
panasz folytán a rendőrség tudo­
mására iutott, hogy egyesek az 
árpát a maximális árnál drágáb­
ban adják el, ezért a következő 
figyelmeztetést adta ki: Az árpá­
nak métermázsája 27 korona 50 
fillér, mely áron felül azt eladni 
nem szabad. Tehát akinek olyan 
eset jut tudomására, hogy valaki 
akár neki, akár másnak magasab­
bért adta el, úgy példás megbüu- 
tethetése végett jelentse be az 
esetet a rendőrségnek.

— Hősi Halai. Tegnap Bielitz- 
ból jött egy távirat, mely Tamás 
Ferenc kozbecsiilésben álló asz­
talos mester családját borította 
mély gyászba. Nem rég elvesztett 
.fiuknak sírja még alig gyepese­
det be, már is újabb fájdalom 
epeszti a sokszorosan sújtott sze­
gény családot. István nevű 22 
éves hős fiuk a háborúban szer­
zett hosszas betegségnek áidoza 
túl esett a távoli idegen földön. 
A fájdalom pedig annál nagyobb, 
mert a hozzátartozók még rava­
talát sem láthatták meg kedves 
fiuknak.

— A szeszgyártáshoz szükséges 
rozs- és árpamennyiség biztosítá­
sa. A hivatalos lap mai száma a 
minisztérium 2936—1915. M. E. 
sz. rendeletét közli az 1915—16. 
évi termelési időszakban szesz- 
gyártás céljaira visszatartható, il­
letve beszerezhető rozs- és árpa­
mennyiségek meghatározásáról. A 
rendelet szerint a fogyasztási adó 
alá eső szeszfőzdék a jövő terme­
lési időszak alatt a szeszgyártás 
céljaira összesen mintegy 10.000 
métermázsa rozsot és 40Ö.000 mé- 
termázsa árpát tarthatnak vissza, 
illetve szerezhetnek be. Rozsot és 
árpát alapanyag gyanánt csupán 
a sajtolt élesztőt is készítő szesz­
főzdék fordíthatnak szeszterme­
lésre, mig a sajtolt élesztőt nem 
készítő szeszfőzdék csakis árpát 
és ebből is csupán oly mennyisé­
get tarthatnak vissza, illetve sze­
rezhetnek be, amennyi a cefre­
zéshez használatos maláta előállí­
tására szükséges. Az egyes szesz­
főzdékre eső hányadot a rendelet 
külön megállapítja. A szeszfőzde 
a szükséges mennyiségeket csak a

Haditermény r.-t. utján szerezheti 
be.

A mérlegek hitelesítése. Fel- 
hivatnak mindazok, a kik közfor­
galom céljaira szolgáló mérlegek 
birtokában vannak, hogy azokat 
aug. 9—28 ig és szept. 6—30-ig 
az állami mértékhitelesítő hivatal­
ban (Rákóczi-u. 16.) okvetlen 
megkitelesittessók, mivel a mu­
lasztók szigorúan meg lesznek 
büntetve.

— Orosz foglyok Makón. Ma 
délelőtt ismét 30 orosz fogoly ér­
kezett Makóra, kik a lókorház 
építésénél nyertek alkalmazást, 
mig a lókorház építésénél eddig 
alkalmazott 35 orosz foglyot Apát­
iakéra vitték mezei munkára.

— A rendőrhatóság értesítése.
A rendőrhatóság tudomására hozza 
a közönségnek, hogy a közelgő 
vásárra tekintettel e hó 12-én csü­
törtökön és 13-án pénteken dél­
után is lehet marhalevelet kiállít­
tatni. Ugyanez alkalommal fel­
hivatnak a polgárőrök is, hogy a 
kik a vásár tartama alatt szolgá­
latot akarnak teljesíteni, beosztá­
suk végett pénteken délután 5—6 
óra között jelentkezzenek a pa­
rancsnoki őrszobában.

— Jótékonyság. A megvakult 
katonák javára B aranyi Bálint 
4 koronát, Teleki Sándor tanító 
pedig 10 Koronát adományozott.

— Lemberg visszafoglalása lesz 
bemutatva vasárnap, augusztus 
15-én a Holíósy Kornélia színház­
ban. Lemberg visszafoglalása a 
mozgófénykép egy újabb világra­
szóló csodája. Eredeti felvétel, 
mely 48 órával Lemberg vissza­
foglalása után készült, mikor a 
lakosság örömujjongása közben 
Frigyes főherceg és Hötzendorfi 
Conrád vezérezredes, vezérkari 
főnök meglátogatják a várost. 
Lesz szerencsénk megismerni az 
összes lembergi notabihtásokat, 
amint a lembergi országüáz előtt 
ünnepük a bevonuló katonaságot. 
Az ünnepélyes fogadtatáson részt 
vesz Sven Hédin a világhírű >ter 
mészettudós is. — Ezt követi egy 
nagy sláger a „Mártír“ dráma 4 
felvonásban Honny Portennel a 
ezimszerepben és végül a Kato­
nás kisasszony vígjáték 2 felvo­
násban. — A műsort tehát úgy 
állította össze az igazgatóság, 
hogy megint nem egyszer fogja a 
közönséget tapsra ragadni. A ki­
váló műsor délután 6 és este 8 
és fél órakor lesz bemutatva a 
rendes mozi helyárakkai. A délu­
táni előadáson 10 éven aluli gyer­
mekek a helyárak felét űzetik.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságra jelentkeztek: Szán- 
del Jenő Weisz Szidával. Elhalt 
Görbe Mária Üzv. Lengyel Sá- 
rnuelné 77 éves korában.

A Korpaközpont 
megalakítása

A miniszter újabb intézkedése
A hivatalos lap mai száma a 

minisztérium 2966—1915. M. E. 
számú rendeletét közli a Korpa­
központ megalakításáról és a korpa 
forgalomba bocsátásáról.

A rendelet szerint a vámőrlő 
maiok az őrlés végett behozott 
gabonanemüből visszamaradt kor­
pát az őröhetőnek tartoznak ki­

szolgáltatni. Minden máa malom­
vállalat minden korpát a Korpa­
központ közvetítésével hozhatja 
forgalomba. A katonai célokra 
őrölt gabona korpáját a katonai 
hatóság igénybe veheti.

A Korpaközpontba, amelynek 
megalakítása iránt a földmivelés- 
ügyi miniszter intézkedik, a fő­
városi és a vidéki mnlomegyesü- 
let 4—4 rendes és 2—2 póttagot, 
az OMGE és a Gazdaszövetség 
1—1 rendes és 1—1 póttagot küld 
ki. Azonkívül 1—1 tagot delegál 
a kereskedelmi és a földmivelés- 
ügyi miniszter. A Korpaközpont­
nak a korpát csak belföldre és 
csak gazdasági felügyelőségek ál­
tal kiállított utalványok alapján, 
vagy kicsinyben való árusítással 
foglalkozó kereskedők utján sza­
bad eladnia. Hogy a kereskedők 
utján mennyit lehet árusítani, a 
földművelésügyi miniszter állapítja 
meg.

Malmok az értékesítéssel nem 
bízhatók meg. A Korpaközpont 
költségeinek fedezésére a közve­
títéssel eladott korpa után méter- 
mázsánkint 50 fillér jutalékot, a 
Korpaközpont jutalékával együtt 
legfeljebb 2 koronát számíthatnak 
fel, úgy hogy a korpa a Korpa- 
központ közvetítésével a malom­
ban, vagy a megrendelő kíván­
sága szerint a malom rakodó-ál­
lomására szállítva, métermázsáu- 
Mnt 18 korona 50 fillérért, a ki­
csinyben elárusító által pedig az 
elárusító üzletében, vagy raktárá­
ban métermázsáníént legfeljebb 
20 koronáért adható el. A ki­
csinyben árusító egy vevő részére 
egyszerre legfeljebb 10 métermá­
zsát adhat el. A rendelet meg­
szegése 2 hónapig terjedhető el­
zárással büntethető.

A makói piacról
Emelkedik a hagyma ára

A makói hetipiacok lassanként 
kendik visszanyerni látogatottsá­
gukat és forgalmukat. Erre en­
ged következtetni a két utóbbi 
hetipiacon kívül főleg a mai.

Dacára annak, hogv vásár előtt 
vagyunk, mely szombaton és va­
sárnap lesz Makón, ma mégis 
elég látogatott hetipiaca volt 
Makó varosának, pedig vásár 
előtt ezek főleg nálunk, Makón 
elég ritkány szokott előfordulni.

A búza felhozatal nagy volt és 
ma már a szomszédos községek 
is képviselve voltak áruikkal. A 
felhozott mennyiséget a maximá­
lis áron kereskedők, malmok és 
magánfogyasztók vásárolták, ösz- 
sze.

A mai piacon már árpa is volt 
bár kisebb mennyiségben a pia­
con. Ezt az árut sekan még min­
dig visszatartják, mert annak 
maximális árát alacsonynak talál­
ják és szeretik kéz alatt maga­
sabb árért értékesíteni.

A hagymapiac az ma, melynél 
az árváltozásról lebet beszélni és 
itt mindjárt meg is lehet állapí­
tani, hogy úgy a vöröshagyma, 
mint a fokhagyma ára egyik heti­
piactól a másikig emelkedik.

A mai hetipiacon sok volt a 
vöröshagyma, de nem hiányzott a 
vevő sem. A vörös hagymának 
métermázsája 40—42 koronáért, a 
fokhagymáé 110 koronáért, sőt 
még ennél is magasabb áron kelt.

A baromfipiacon nem volt sem­
miféle változás. Minden nagyon 
drága volt.

R E G E N Y.
így világváros rejlőimet

(969)
103. fejezet.

Márta hálája.
A zajongók kövekkel bezúzták 

az ablakokat és torkuk szakadtá­
ból ordították :

— Le a rendőrséggel! Éljen 
Del-Mente grófi Éljen a nép jó­
tevője 1

Ugyan e pillanatban a hátulsó 
kapun egy csapat lovas rendőr 
hagyta el a rendőrségi épületet és 
a szűk utcán felkerülve, kivont 
karddal a tömegre vetette magát.

Erre éktelen zsivaj, visitás, jaj­
veszékelés, káromkodás hallat­
szott. A gyerekhad és asszony! 
nép, melynek mindenütt okvetet- 
lenkedaie kell, sivitva rebbent 
szét, a férfiak tömege azonban 
helyt állott.

A lovasokat hatalmas kőzápor 
fogadta ! A paripák megvadulva 
ágaskodtak, többen a rendőrök 
közül vértől elborítva lebuktak.

A nép közül többen revolverek­
kel vajának felfegyverkezve és 
mindjárt lőttek is, mások pedig 
bottal, stilóttel támadtak a rendő­
rökre, kik látták, hogy a túl­
nyomó erővel szemben meg nem 
állhatnak.-

Gyorsan katonaságot rekviráí- 
tak. A lázadás hire a magasabb 
körökbe is eljutott. Meghallotta a 
kormányelnök is és határtalan in­
dulatba jött.

— Már megint minő bolondot 
csinált ez a Bombini ! mondá és 
kocsiba ülve, a lázadás színhelyére 
hajtatott.

— Már minden utcza el volt 
árasztva zajongókkal. Túlról meg 
dobszóval jött rohamlépósben, fel- 
tüzött szuronnyal a katonaság !

— Ebből iszonyú vérfürdő lesz! 
mondá mindenki.

A kereskedők hamar bezárták 
bobjaikat, aj.tajaikat, ablakaikat el­
torlaszolták és mindenki remegve 
várta a dolog kimenetelét.

(Folyt, köv.)

Házeladás.
Honvédban, az orosz-temető 
háta mögött, Kovács Antal 
bormérésével szemben, Tür-
utca 1. szám alatti háZSJíll, 

(teljesen újonnan épült) és 
Bethlen-utca 11. sz. házammal 
egy te ken fekszik, akár együtt, 
akár feliben szabadkézből

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet:

KARDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt
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S Elismert Ilegjobb mótorok !

Világhírű eredeti „Körting*

Diesel motorok
Szívé gáz

és benzinmotorok. ::
Cséplőgarnitnrák bensin- de 
nyersolajlokomobillal, Benii- 

nee magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfejvezetékkel.

Gelléil Ipöt és lórsa rsr
Budai»!«, V. KeMry-utes *. Ilim. 

IájátordatóSefl kér)»nl Jtalanut árajánlatét
Legmesszebbmenő jótállás! 
Kedvező íiietési feltételek!

POOR ENDRE
gyógysserésenél kapható Makón

VI L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár- 
talmarliti; szer, szeplé, SBájfolt, 
6r§- sto sétvgrSsség és min* 
ies'éle ilrltüztátaltmság alle«
Vlims hajpor« Vilma szap­

pan és hajifjitő szer.
Ara: Vilma crém t korona. 

Vilma hajpor l korona, Vüma 
szappan 70 fill. Hajiflitó 1 ke*
tw slgertmnk MM kliMttiww ár-

esefuti lüfte« íittetch*

Mindenféle

marhákat, vágókat, fi as 
tehenet, ökröt, tinót, csi­
kót és üszőket vásárol
$zmm József,

értekezhetni iritz Miksánál.

Makulatur papír
kapható jutányos áron 

kiadóhivatalunkban
BAH

Bit­
ivé

Lábápoláshoz! iyzadás eHen!
A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

ORVOSOK
Igazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a:

Milliók használják

rekedhég, dnyálkásodás, hurut, szamár- 
hurut eilen és különösen meghűlés ellen, 

_ n mely miatt minden hiroosnak nélkűlöz- 
BaI hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 

Igazolja » biztos sikerét ezen étvágy 
— w gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso-
SE V Bä magja 20 ts 40 filler, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Kitűnő

mangolica süldők
vész és orbánc ellen be van­

nak oltva kaphatók : •

Semarsn Józsefnél,
megtekinthető IRITZ MIKSÁNÁL.

I

tubus
150 Pára-pasta I tubus 

150

BAH
4MP
mvm

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper Gyula dregerisjában, Főtér,
Tábori postacsomagban küldhető

Géptisztitáshoz 
való rongyot keres 

t megvételre aűs. I u

fiielien
nyomdája.
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Mindenki örö.
napról-napra megújuló győzelmeink csak őrömmé! tölt­
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel, közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindé nnap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt 

helyez arra, hogy kifogástalan,
Ízléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse­

it k arcképeinek százai díszítik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátaitozója aicképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket I

Nyomatott Dr. Kiae Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőreberendezett gyorssajtóján, Makón.
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